

華為提簡易判決促美撤禁

以立法代審判違憲 學者指法理依據充足



貿戰升級

香港文匯報訊 綜合中通社及路透社報道，針對美國的「華為禁令」，最新消息顯示，華為為28日作出回擊，已向美國法院提出起訴以及簡易判決動議。華為指控，美國政府的「華為禁令」是典型的剝奪公權法案，直接判定華為有罪，是「用立法代替審判」的暴政，涉嫌違憲。對此，有法律學者認為，華為的指控理據充足。

去年8月，美國國會通過《國防授權法》。而當中第889條列明「禁止某些電信和視頻監控服務或設備」，阻止聯邦機構購買包括華為及中興設備或服務。華為已於今年3月對此禁令提出訴訟，望法院裁定禁令違憲，強調美國國會未有證據支持禁令。本月15日，美國商務部將華為及其他70家關聯企業列入貿易管制黑名單，今後若未獲美國政府許可，將無法取得美國企業的零組件和技術。

華為發出的聲明指出，美國國會通過的針對華為的剝奪公權法案直接判定華為有罪，對華為施加了大量限制措施，其目的顯而易見，就是要將華為趕出美國市場。這是「用立法代替審判」的暴政，是美國憲法明確禁止的。華為方面希望，美國法院能宣佈「華為禁令」違憲並禁止執行。

提訴有前例 撐合法維權

對此，復旦大學法學院教授張乃根昨日在接受媒體採訪時指出：「從國內法層面看，特朗普政府通過立法的方式，或是總統簽署行政命令宣佈國家進入緊急狀態的方式，限制華為獲得美國的技術和零部件，並禁止華為產品進入美國市場，這是對美國國內法的濫用。」

張乃根進一步闡釋道：「美國憲法修正案對 due process（正當法律程序）作出了明文規定，特朗普政府對於華為採取的措施是否符合 due process 原則，要打一個問號。加上在美國，在一定情況下是可以對行政命令進行司法審查的，有很多類似案例。因此華為起訴美國政府違憲，法理依據充足。但美國的法院會怎麼判，還有待觀察。我們支持華為進行合法維權。」

香港大學法律學院教授兼系主任趙雲昨日向媒體指出：「特朗普政府的行為確實存在程序上的問題。之前對華為的起訴就涉及到證據，不能只是假想，這一次同樣如此，加上美方還沒有證據證明對華為的指控，因而以該指控為基礎發佈的有關法案存在程序公正方面的嚴重問題，因此華為此次的指控更有說服力。」

美不講道理 華兩手準備

特朗普政府的做法是否也違反了國際法？身為國際法專家的張乃根指出：「美國針對國外企業採取單邊制裁措施已經不是第一次了，美國經常會以國家安全等為由，對外國企業實施『長臂管轄』，這違背了國際法通常的『屬地管轄』原則。這是國際法領域通常的看法，不過美方可能會從國家安全角度來解釋。」

張乃根說：「因為國際法對於管轄問題沒有公約，中方也很難通過國際法院或其他第三方機構來解決爭端。而且中國通常也不會循國際法院途徑，而會盡量尋求和平談判，這是比較好的方式。」

但他續指：「但現在美國不僅對華為如此，對中國也是濫用權力施加關稅，所以美方顯然不想進行任何磋商，幾乎是表現出一種不講道理的狀態。中方也只能一方面繼續尋求談判，同時採取必要的反制措施。」

所謂「簡易判決動議」是指當事人認為案件中的主要事實並不存在真正的爭議或僅涉及法律問題時，可以經「簡易判決動議」提交至法院，而動議不會開庭審理，減省解決案件的時間。



華為昨日在深圳總部舉行新聞發佈會，指「用立法代替審判」的做法違反美國憲法。路透社

綜合網上資料



華為針對禁令向美國法院提出起訴以及簡易判決動議。圖為北京一家華為商店。美聯社

外交部：美勿對他國匯率單邊評估

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）美國財政部日前公佈半年度匯率政策報告稱，包括中國在內的美國主要貿易夥伴均未操縱貨幣匯率。報告稱，中國央行過去一年對貨幣的直接干預有限，但美國與中國貿易逆差仍然極大，中國亦繼續留在「觀察名單」上。

中國外交部發言人陸慷昨日對此表示，希望美方能按照多邊規則辦事，不要對他國匯率進行單邊評估。

自1994年以來，美國沒有將任何主要貿易夥伴列為匯率操縱國。依據美國1988年《綜合貿易及競爭法》及2015年《貿易簡化及貿易強化法案》，美國政府認定匯率操縱國需滿足三個條件。第一，對美貿易年度順差超200億美元；第二，經常項目盈餘佔GDP比重逾

3%；第三，通過匯率干預買入的外匯一年佔GDP比重逾2%。中國目前僅符合其中的第一條。

陸慷在昨日舉行的外交部例行記者會上表示，報告中關於中國沒有操縱匯率的結論符合國際社會的共識，中方希望美方尊重客觀事實和市場規律，不要把匯率問題政治化，同時建議美方能按照多邊規則辦事，不要對他國匯率進行單邊評估。

陸慷表示，一個國家是不是在操縱匯率不是美國定的，有關多邊機構會作出權威評估。就中方而言，中國將堅定不移地深化匯率市場化改革，繼續完善以市場供求為基礎、參考一籃子貨幣進行調節、有管理的浮動

匯率制度，繼續保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

央行高層發聲穩人幣匯率

中央財經大學教授郭田勇對此表示，美國沒有把中國列為貨幣操縱國是合乎預期的，中國不滿足其認定條件。

他指出，在貿易戰升級背景下，此舉避免了貿易衝突進一步升級，但可能也不意味著中美在此問題上有多大的進展。去年以來，中國一再強調，不會將匯率作為應對貿易戰的武器，而中國政府也是這樣做的。

自四月下旬以來，人民幣兌美元匯率打破盤整局面，出現一波回調。尤其是進入5月以來，受中美貿易衝突再起的影響，人民幣持續走貶。近期央行行長易綱、黨委書記郭樹清、副行長潘功勝和劉國強等央行高層密集發聲，穩定匯價、增強市場信心。

專家預計，長期來看，美國、歐洲等經濟體均面臨經濟下行壓力，美元指數或將弱化，人民幣匯率仍將在均衡水平保持雙向波動格局。

央廣電：

國際資本再對中國經濟投堅定信任票

香港文匯報訊 全球最大指數提供商MSCI於5月28日如期提升中國A股在其全球基準指數中所佔權重。A股納入系數從5%提高至10%。北京時間5月14日凌晨，該公司已宣佈把現有A股的納入因子提高一倍。

26隻中國A股（包含18隻創業板股票）將加入MSCI中國指數。至此，中國A股將在MSCI中國指數和MSCI新興市場指數中分別佔到5.25%和1.76%的比重。上述一系列調整於5月28日收盤後正式生效。

中央廣播電視總台發表「國際銳評」文章指出，這是國際資本市場再一次用實際行動，對中國經濟的活力、潛力和韌性投下了信任票。除明晨的信任票外，

中國還收穫了國際貨幣基金組織的信任票，成為它唯一一調高經濟增長預期的主要經濟體。

而中國美國商會和上海美國商會本月中的一項調查顯示，超過80%的製造企業表示，感受到美方加徵關稅負面影響，但它們有應對措施，那就是更加注重中國市場。

「來自國際機構、外國領導人和跨國企業對中國的信心，根本在於中國人對國家前途、經濟前景充滿信心。持續改進的基礎設施、完整的產業體系、不斷優化的營商環境、活躍的新科技新領域市場應用、潛力無限的消費市場，以及中國人普遍的勤勞踏實肯幹的奮鬥精神等，構成了一個充滿生機活力的中國。在與世界的互動同行中，中國將更加開放包容，創造互利共贏的未來！」文章稱。

中美主播今舌戰 南大校友撐劉欣

「戰書下到南大人面前，我和同學們期待着這場辯論。」中國國際電視台（CGTN）主播劉欣會於今日上午8點，與FOX商業頻道主播Trish Regan就中美貿易戰進行辯論。

在劉欣母校南京大學，不僅外國語學院全體師生積極為她加油打氣，30萬校友後援團亦發聲力挺，「劉欣，跟她辯，南大青年和30萬校友挺你！」

劉欣於1993年考入南京大學外國語學院英語語言文學系，在學時曾赴英國倫敦參加世界英語聯合會（ESU）舉辦的世界公眾演講比賽並奪得冠軍。

劉欣以「堅持的力量」為題演講，坦誠地與母校分享感悟。在回顧自己當年獲得首屆21世紀杯演講比賽冠軍與在央視做記者20年



劉欣



Trish Regan

的經歷之後，劉欣表示，正是「堅持的力量」成就了自己的豐厚人生。

以嘉賓身份參與節目，節目版權歸屬於FOX電視台。CGTN原本打算直播，經過與FOX商業頻道溝通，最終未獲得節目授權，不過CGTN表示會進行實時報道。消息一出，內地網友紛紛留言表示遺憾遺憾，但仍會守着實時報道為劉欣加油。

網友滿懷期待

kaiwen kesitena：這場電視辯論早就應該進行

june17：急不及待想看（這場辯論）

john Mao：應該在FOX及CCTV各安排一場辯論

Johnson Yuan：展示你（劉欣）和我們祖國的智慧

mj desert：讓他們（美國）知道其生活模式及貿易方式有何錯誤

資料來源：twitter